



 Камера на Архитектите в България

В броя

- | | | |
|--|----------|---|
| ➤ Статистика: Каква е представителността на делегатите? | страница | 2 |
| ➤ Обръщение на регионална колегия „НОВА” или „Кой се страхува от Вирджиния Уулф” | страница | 3 |
| ➤ Енергийната ефективност - предизвикателство пред авангардното мислене | страница | 4 |
| ➤ Международен конкурс за сграда за Европейската комисия в Люксембург-Кирхберг | страница | 4 |
- **Успех, а не провал – работа, а не туризъм!**
Отговорността на този избор тежи върху всеки от нас, делегатите на Общо събрание



Уважаеми колеги, делегати и участници на предстоящото Общо събрание в Несебър,

С настоящите редове се обръщам към вас с надежда, че в Несебър ще създадем заедно нужната атмосфера за осъществяване на едно успешно събрание. Такъв бе смисълът на въпроса, който поставих на последното заседание на Управителния съвет на КАБ преди няколко дни: “Какво за нас, членовете на УС, означава предстоящото Общо събрание да бъде успешно?”. Този въпрос поставям и тук пред още по-широкия кръг на нас - делегатите, тези, от които зависи изходът на предстоящото Общо събрание:

Най-общо има два възможни сценария:

- СЦЕНАРИЙ А - Събрание, уважило и изпълнило дневния си ред
- СЦЕНАРИЙ Б - Събрание тип събранието от 2009 година във В. Търново – събрание, преминало в безредие, боричкане, нецивилизовано поведение и в крайна сметка без резултат.

На споменатото заседание на УС в заключителните му минути се обединихме около разбирането, че събранието ще бъде успешно, ако то изпълни дневния си ред, което означава да приеме и гласува:

- Бюджет за 2010 година
- Изменения на Устава, подготвени по безпрецедентен досега модел в продължение на повече от 9 месеца, позволил на практика участието на всички членове на КАБ
- Нов състав на Комисия по дисциплинарно производство поради изтичане на мандата на настоящата КДП

Към това прибавихме и “събрание, което да протече в добронамерена атмосфера и се води с колегиален и цивилизован тон”.

Продължава на стр. 2 ▶

Извън трите основни пункта на приетия дневен ред имаме и много друга работа, което само по себе си прави задачата да осъществим успешния вариант на събранието особено трудна. Да не забравяме и че за първи път в работата на годишния ни конгрес ще вземат участие и колегите ландшафтни архитекти и урбанисти, което ще разшири проблематиката и гледните точки и ще изисква повече времеви ресурс.

За мен е очевидно, че при неизпълнение на която и да е от изброените по-горе точки, КАБ няма да може да функционира нормално поне още една година. КОЛЕГИ, КЪМ ТОВА ЛИ СЕ СТРЕМИМ? Да имаме една боледуваща организация в едно много болно време?

В разсъжденията при последния УС на тема “Що е успешно Общо събрание”, арх. Данчо Данчев, председател на Софийска регионална колегия, неколккратно повтори израза “Глас народен - глас Божий”, с което не се ангажира с оценка за това каква ще бъде позицията на РК София, от която са около 50% от общия брой на делегатите. Простата аритметика показва, че именно от избора на един от двата възможни сценария от делегатите на Софийска регионална колегия основно зависи в какво ще участваме само след няколко дни.

Тук е и моята надежда: че “Глас народен - глас Божий” няма да допусне 50 000 лева народна пара, необходими за предстоящото събрание в Несебър, да бъдат похарчени за конгресен туризъм, а за работа. Към живите пари, които ще изхарчим, да прибавим и многобройните часове, вложени от стотици членове на КАБ в подготовка на предстоящия ни годишен конгрес: време, вероятно измеримо в поне още 50 000 лева.

УСПЕХ, А НЕ ПРОВАЛ – РАБОТА, А НЕ ТУРИЗЪМ, което означава конкретни решения и резултати от изпълнението на приетия дневен ред. Колеги делегати, отговорността на този избор тежи върху всеки от нас, делегатите за Общо събрание!

Арх. Иво Пантелеев,
заместник-председател на КАБ

Статистика

➤ Каква е представителността на делегатите?

На практика някои от общите събрания на архитектурните колегии са „избирали себе си” за делегати на най-високия форум



Председателят на Регионална колегия София-град арх. Данчо Данчев отчете слаба заинтересованост на колегията към проблемите на Камарата на архитектите в България. Статистиката показва, че до средата на април 24 колегии от цялата страна са отчетели пред централното ръководство провеждането на своите общи събрания, като общият брой на присъстващите на тях архитекти е бил 549 души.

В същото време в столицата, която изпраща най-голям брой делегати за Общото събрание на КАБ, са се събрали едва 228 архитекти за отчитане дейността на общо седемте архитектурни колегии и избор на техните делегати за предстоящото Общо събрание.

„Отчитаме слаба заинтересованост на колегите към работата на Камарата” – каза на извънредното заседание на Управителния съвет на КАБ председателят на софийската колегия арх. Данчо Данчев. Той добави, че на практика присъстващите на общите събрания на столичните архитектурни колегии са „избирали себе си” за делегати на най-високия форум на Камарата.

Публикуваме по молба на РК „Нова”

➤ Обръщение на регионална колегия „НОВА” или „Кой се страхува от Вирджиния Уулф”



Уважаеми колеги Архитекти,

Понякога парадоксите са толкова големи, че надминават най-големите полети на фантазията. А ние, българите, свикнахме с абсурдите като ежедневие.

Създаването на РК „НОВА” беше акт на единомислие на общност – част от Камарата на архитектите – несъгласна с начина, по който съществува КАБ. Вместо да насочи цялата си енергия в посока към решаване проблемите на българските архитекти, години наред тя изхвърля всичките си усилия във вътрешни раздори, битки и войни.

Основа за тях беше условието на стария ЗКАИИП, че всяка област има регионална колегия и всяка колегия има един представител в управителния съвет. Демократично ли е? Естествено, че не е – София има 60% от архитектите в страната и един представител в УС. Останалите колегии с 40% имат 27 представители. Справедливо ли е? Естествено, че не е. Само че парадоксът е в това, че след като Парламентът промени Закона и даде възможност регионални колегии да се формират по една на няколко области или по няколко колегии в една област, точно РК София-град шумно възрази. И не само това. Започна борба на живот и смърт РК „Нова” да се унищожи като „нелегитимна”...

Разбирате ли причините на този абсурд, колеги? Ние не! Не разбираме целия този „лов на вещици” и цялата ретроградност, само за да бъде запазено статуквото и да не се допусне демократичността в правото на сдружаване. Може би важи старото правило: „Каквото и да говорят, да знаеш, че става дума за пари”.

Поради гласуваното разпределение на парите 30% - 70% в полза на регионалните колегии, София-град акумулира около 40% от всички средства на Камарата, 30% са в Централата и 30% в страната. И когато например през 2008 година парите на Камарата свършиха и се наложи всички архитекти да плащат допълнителна вноска от 120 лв, в София-град е имало 200 хил. лв скрити за техни бъдещи разходи. За да се отклони вниманието, на Общото събрание беше развита тезата за злоупотреби на ръководството. А както знаем, в Общото събрание РК София-град има 60% от гласовете. Затова ние продължаваме да твърдим, че една колегия не трябва да има повече от 30% от гласовете! Затова сме неудобни.

Колеги, ние от РК „Нова” сме едни от вас. Ние сме повече от 80% младежи и не сме съгласни със статуквото. Камарата продължава да затъва във вътрешните си дразги и проблеми, а положението на всички архитекти се влошава. Най-рядко в КАБ се чува думата „архитектура”. И кой се страхува от нас? Това не е ли една малобройна върхушка в РК София-град, която от години с много риторика и дар- слово успява да зомбира членовете си и пред всяко Общо събрание да ги подгръва като агитка.

Ние знаем, че архитектите в голямата си част са интелигентни и здравомислещи. Може би също голяма част от нас не обича да чете закони и ако някой каже от трибуната явна лъжа, предпочитаме да му повярваме, вместо да отворим закона и да поразсъждаваме малко.

Дълбоко се надяваме, че архитектите са новатори по дух и че дълго време няма да може една смела общност да бъде приспивана и заблуждавана. И когато колегия „Нова” бие камбаната, не се страхувайте от нас – това е за доброто на всички архитекти.

РК „Нова”

➤ **Енергийната ефективност -
предизвикателство пред авангардното мислене**

На международната конференция в Белград имаше силно българско участие



От 16 до 18 април т.г. сръбската столица Белград беше домакин на международна конференция на тема «Енергийната ефективност - професионално предизвикателство пред авангардното мислене», организирана от Ксела България ЕООД, производител на продуктите с марката YTONG у нас. Конференцията се състоя по време на Международния строителен панаир в Белград.

Акцентът по време на представянията и дискусиите на форума беше особено актуалната тема за енергийната ефективност в светлината на нормативните документи в Европа и България (Наредба № 7).

Участниците бяха запознати с добри концепции и практики от Унгария (строителство на пасивни къщи).

Възможните подходи за повишаване на енергийната ефективност на сградите са три. Първият е свързан с качествата на сградната обвивка. Тя трябва да бъде изградена така, че да задържа топлината през зимата и прохладата през лятото, което осигурява минималния разход на енергия. Вторият подход залага на сградните системи. При него се търси по-добра енергийна ефективност на системите за отопление, охлаждане и осветление. На трето място е използването на възобновяеми енергийни източници като геотермална и слънчева енергия, които намаляват енергийния разход на сградата и са неизчерпаеми в природата.

Доклади на конференцията в Белград изнесоха международни лектори и утвърдени специалисти в областта на енергийно ефективното строителство. Участваха членове на Камарата на архитектите в България. В контекста на всички разглеждани теми бяха представени и новите продукти от семейството на YTONG – газобетонните блокчета A+, extrA+ и изолационните газобетонни плочи Multipor, които отговарят в пълна степен на най-новите нормативни изисквания на ЕС по отношение на топлоизолационните параметри на строителните материали.

Международен конкурс за сграда за Европейската комисия в Люксембург-Кирхберг



Великото херцогство Люксембург, представлявано от Министерството за устойчиво развитие и инфраструктура, отдел „Обществено строителство“, в сътрудничество с Европейската комисия и Фонда за урбанизация и управление на платото Кирхенберг обявяват интернационален архитектурен конкурс на тема:

„Проектиране на административно-управленчески комплекс на Европейската комисия в Люксембург“

Предмет на конкурса е изборът на архитектурен проект и проектантски колектив, на когото да бъде възложена тази задача. Срок за кандидатстване – 30 април 2010 г. Подробна информация за условията на конкурса може да се намери на сайта: www.ec.europa.eu/jmo2

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН НА КАМАРА НА АРХИТЕКТИТЕ В БЪЛГАРИЯ

Адрес: 1000 София, ул. „Цар Асен“ 1, ет. 5
e-mail: kab_bulletin@abv.bg

Отговорен редактор: Райна Ангелова
Технически редактор: Жарко Христов